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1 (140765) Baron von Münchhausen (Deckel-
titel). Anonymes Bilderbuch. Hamburg, Carl-
sen, (1956). Fol. Mit 6 ganzseitigen farbigen u. 
weiteren kl. s/w Illustrationen. 8 Bl. Glanzka-
schierter farbiger Or.-Kart.; Deckel leicht ge-
worfen, Rücken mit kl. Schabspur. € 18,- 

Großformatiges Bilderbuch, das in der Reihe "Grosse 
Abenteuer" des Carlsen Verlags erschien (auf dem 
Rückendeckel sind 3 weitere Titel aufgeführt). Es gibt 
keinen Hinweis auf den Illustrator. - Ein Blatt mit 
längerem Einriss.  

 

2 (189815) Bürger, Gottfried August. Die 
wundersamen Fahrten und Abenteuer des Frei-
herrn von Münchhausen auf und zu Bodenwer-
der. Bearbeitet von Wilhelm von Beck. Berlin, 
Weichert, ca. 1920. Mit 2 Farbtafeln (eine 
"Gadau" bezeichnet) u. Illustrationen im Text. 
160 S. Or.-Hlwd. mit farbigem Deckelbild (Ritt 
auf der Kanonenkugel); Kanten beschabt u. tlw. 
verblasst, Rücken etwas stockfleckig. - Papier 
gebräunt. € 10,- 

3 (188307) – Wunderbare Reisen zu Wasser 
und zu Lande, Feldzüge und lustige Abenteuer 
des Freiherrn von Münchhausen... (Nachwort 
von Karl Voll). 9. Tsd. Leipzig, Insel, 1921. 
4to. Mit zahlreichen, teils ganzseitigen Holz-
stich-Illustrationen von Gustave Doré. 184 S., 2 

Bl. Illustrierter Or.-Halbpergament mit Rü-
ckenvergoldung u. Rückenschild, Kopfgold-
schnitt. (Entwurf von E. R. Weiß); Kanten 
leicht berieben. € 20,- 

Wackermann 1.107; Sarkowski 259. - Schöne Ausga-
be mit den "klassischen" Illustrationen von Doré. - 
Die ersten u. letzten Blätter stärker braunfleckig, der 
Rest des Buchblocks ebenfalls stockfleckig, aber we-
niger betroffen. 

4 (176774) – Des Freiherrn von Münchhausen 
wunderbare Reisen und Abenteuer zu Wasser 
und zu Lande. Neu herausgegeben von Will 
Vesper. 10. Tsd. Oldenburg, Stalling, ca. 1925. 
Mit 4 Farbtafeln u. zahlreichen Illustrationen 
von K. Gundermann. 95 S. Farbiger Or.-Hlwd. 
(gering stockfleckig) mit Schutzumschlag; die-
ser mit kl. Randläsuren. - Wiebel 164. € 15,- 

5 (139965) (Bürger, Gottfried August). 
Münchhausen. Des Freiherrn wunderbare Rei-
sen und Abenteuer. In neuer Nacherzählung 
hrsg. von Wilhelm von Scholz. Berlin, Knaur, 
1943. Mit teils doppelseitigen farbigen Illustra-
tionen von Martin u. Ruth Koser-Michaëls. 107 
S. Illustrierter Or.-Pp., illustrierte Vorsätze; fle-
ckig u. beschabt, Rücken fehlt, Buchblock da-
durch gelockert. € 20,- 

Seltene Münchhausen-Variante; spätere Auflagen 
wurden von Heinrich Uhlig bearbeitet. - Papier ge-
bräunt, vor allem anfangs Kritzeleien. 

6 (140737) Bürger, Gottfried August. Des 
Freiherrn von Münchhausen Reisen und Aben-
teuer. Für die Jugend bearbeitet von Franz 
Hoffmann. 93. Tsd. Stuttgart, Thienemann, 
1944. Mit zahlr. Illustrationen von Rolf Wink-
ler. 95 S. Schlichter Hlwd.d.Zt. € 5,- 

Papier etw. gebräunt. 

7 (155591) – Des Freiherrn von Münchhausen 
Reisen und Abenteuer. Für die Jugend bearbei-
tet von Franz Hoffmann. 98. Tsd. Stuttgart, 
Thienemann, 1946. Mit zahlreichen Illustratio-
nen von Rolf Winkler. 95 S. Illustierter Or.-
Hlwd.; tlw. etwas gebräunt, Kapitale bestoßen. - 
Papier etwas gebräunt. € 7,- 

8 (56285) – Des Freiherrn von Münchhausen 
Reisen und Abenteuer. Für die Jugend bearbei-
tet von Franz Hoffmann. Stuttgart, Thienemann, 
1950. Mit zahlreichen Illustrationen von Rolf 
Winkler. 79 S. Farbiger Or.-Hlwd. € 6,- 

9 (102677) – Wunderbare Reisen zu Wasser 
und zu Lande. Feldzüge und lustige Abenteuer 
des Freiherrn von Münchhausen.... (Nachwort 
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von Karl Voll). (Wiesbaden), Insel, 1950. Mit 
zahlreichen Illustrationen von Fritz Kredel. 106 
S., 2 Bl. Farbig Or.-Pp.; gering angestaubt u. 
leicht fleckig, Bezug der Gelenke aufgeplatzt, 
Gelenke selbst aber intakt. € 15,- 

Sarkowski 259C. - Papier tlw. etw. ungleichmäßig 
gebräunt (schwache Streifen). 

10 (114769) – Wunderbare Reisen zu Wasser 
und zu Lande. Feldzüge und lustige Abenteuer 
des Freiherrn von Münchhausen.... (Nachwort 
von Karl Voll). (Wiesbaden), Insel, 1950. Mit 
zahlreichen Illustrationen von Fritz Kredel. 106 
S., 2 Bl. Farbiger Or.-Pp. mit Bauchbinde; tlw. 
leicht verblasst. € 20,- 

Sarkowski 259C. - Gutes Exemplar. 

 

11 (168572) – Des Freiherrn von Münchhausen 
wunderbare Reisen zu Wasser und zu Lande. 
59. Tsd. Reutlingen, Ensslin & Laiblin, (1951). 
Mit 72 Illustrationen nach Gustav Doré. 147 S. 
Illustrierter Or.-Hlwd.; Kanten beschabt. - Pa-
pier gebräunt. € 7,- 

12 (87130) – Wunderbare Reisen, Feldzüge und 
lustige Abenteuer des Freyherrn von Münch-
hausen in der ersten deutschen Fassung aus dem 
Jahr 1786. Berlin, Aufbau, 1951. 4to. Mit zahl-

reichen, teils ganzseitigen u. farbigen Illustrati-
onen von Josef Hegenbarth. 56 S., 2 Bl. Or.-
Hlwd. mit illustriertem Schutzumschlag; dieser 
stark gebräunt. € 16,- 

13 (115003) – Des Freiherrn von Münchhausen 
Reisen und Abenteuer. Für die Jugend bearbei-
tet von Franz Hoffmann. 103. Tsd. Stuttgart, 
Thienemann, 1949. Mit zahlr. Illustrationen von 
Rolf Winkler. 86 S., 1 Bl. Farbiger Or.-Hlwd. - 
Vorsatz mit Namensstempel. € 6,- 

14 (152079) – Münchhausen. Wunderbare Rei-
sen zu Wasser und Lande. Würzburg, Arena, 
1963. Mit zahlr., meist ganzs. Illustrationen von 
Gustav Doré. 95 S. Orig.-Leinenband mit il-
lustr. Schutzumschlag; dieser am Rücken mit 
Beschädigung. (Arena Meistererzählungen).
 € 8,- 

Bis auf die kl. Beschädigung am Schutzumschlag 
schönes Exemplar. 

15 (164352) – Wunderbare Reisen zu Wasser 
und Lande des Freiherrn von Münchhausen. 
Frankfurt, Büchergilde Gutenberg, 1964. Mit 
zahlreichen, teils farbigen Illustrationen von 
Gerhard Oberländer. 154 S., 2 Bl. Illustrierter 
Or.-Lwd. mit Schutzumschlag; dieser an den 
Rändern beschabt u. mit kl. Reparaturen. € 10,- 

16 (164484) – Wunderbare Reisen zu Wasser 
und zu Lande... München, Winkler, (1966). Fol. 
Mit 12 ganzseitigen Illustrationen von Alfred 
Kubin. 77 S., 1 Bl. Or.-Lwd. mit Schutzum-
schlag (am Rücken stockfleckig) in Schuber; 
dieser leicht fleckig. € 20,- 

Vgl. Raabe 646; Wiebel/Gehrmann 350; Wackermann 
1.124 (jeweils die Ausgabe von 1949). - Bemerkens-
werte Illustrationen zu den Münchausengeschichten. 
Die Bilder entstanden 1942/43. "Die Zeit Ihrer Ent-
stehung prägt deutlich die Art und Weise, wie Kubin 
die Figur Münchhausen auffasst". Bei der Illustration 
zum Ritt auf der Kanonenkugel dominiert beispiels-
weise die monströse Kanone, in einem anderen Fall 
ist die russische Kälte überdeutlich dargestellt (vgl. 
B.Wiebel, Münchhausen - ein amoralisches Kinder-
buch in Wiebel/Gehrmann S. 36). 

17 (160993) – Wunderbare Reisen zu Wasser 
und Lande des Freiherrn von Münchhausen. 
Frankfurt, Büchergilde Gutenberg, (1970). Mit 
zahlreichen, teils farbigen Illustrationen von 
Gerhard Oberländer. 154 S., 2 Bl. Illustrierter 
Or.-Lwd.; Schnitt minimal stockfleckig. € 10,- 

18 (105061) – Münchhausen. Wunderbare Rei-
sen und lustige Abenteuer. Für die Jugend neu 
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bearbeitet von Gerhard Aick. Wien, Tosa, ca. 
1970. Mit Illustrationen von Ulrik Schramm. 
125 S., 2 Bl. Farbiger Or.-Pp. € 7,- 

19 (75367) – Wunderbare Reisen zu Wasser 
und Lande, Feldzüge und lustige Abenteuer des 
Freiherrn von Münchhausen... 4. Auflage. Ber-
lin, Der Kinderbuchverlag, ca. 1975. Fol. Mit 
zahlreichen farbigen Illustrationen von Eber-
hard Binder. 161 S., 3 Bl. Illustrierter Or.-Lwd. 
mit Schutzumschlag; dieser etw. gebraucht.
 € 14,- 

Die Textfassung mit "kinderpsychologischen Rück-
sichten" stammt von Brigitte Lünser-Weigang, die 
auch das ursprünglich 1954 erschienene Nachwort 
von Erich Sielaff überarbeitet u. erweitert hat. 

 

20 (75368) – Wunderbare Reisen, Feldzüge und 
lustige Abenteuer des Freiherrn von Münchhau-
sen in Russland... Herausgegeben u. mit Nach-
wort von Hans Marquardt. 4. Auflage. Berlin, 
Verlag der Nation, 1979. Mit 20 Illustrationen 
von Josef Hegenbarth. 86 S., 1 Bl. Or.-Lwd. mit 
Schutzumschlag; dieser mit Randbeschädigun-
gen u. etwas angestaubt. € 9,- 

21 (109617) – Des Freiherrn von Münchhausen 
wunderbare Reisen zu Wasser und zu Lande. 
Berlin, Deutsche Buch-Gemeinschaft, ca. 1980. 
Kl.-8vo. Mit 16 Illustrationen von Theodor 

Hosemann. 190 S., 1 Bl. Or.-Lwd. mit Schutz-
umschlag. € 12,- 

22 (129870) – Wunderbare Reisen zu Wasser 
und zu Lande, Feldzüge und lustige Abenteuer 
des Freiherrn von Münchhausen. Mit Kupfern 
gezieret. Faksimile der Ausgabe "London" 
1786. München, Winkler, 1981. 114 S., 3 Bl. 
Faksimile u. 1 Bl. Impressum. Orig.-Pappband 
mit Rückenschild in Orig.-Pappschuber. € 20,- 

Eins von 500 (GA 525) numm. Exemplaren des 
hübsch gemachten Faksimile-Neudrucks der deut-
schen Erstausgabe; mit Lesebändchen u. einigen ein-
gedruckten "Stockflecken". 

23 (162360) – Wunderbare Reisen zu Wasser 
und Lande, Feldzüge und lustige Abenteuer des 
Freiherrn von Münchhausen... München, 
Hirmer, 1983. Fol. Mit 1 signierten nummerier-
ten Or.-Farblithographie u. zahlr. ganzseitigen 
farbigen Illustrationen von Friedrich Hechel-
mann. 130 S. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag in 
Schmuckschuber. € 120,- 

Eins von 250 nummerierten u. vom Künstler signier-
ten Exemplaren der Vorzugsausgabe. - Schönes 
Exemplar. – Siehe Abbildung am Ende des Texts. 

25 (129102) – Dass., Normalausgabe. 130 S. 
Or.-Pp. mit Schutzumschlag. € 22,- 

26 (173800) – Wunderbare Reisen zu Wasser 
und Lande, Feldzüge und lustige Abenteuer des 
Freiherrn von Münchhausen... 9. Auflage. Ber-
lin, Der Kinderbuchverlag, (1985). Fol. Mit 
zahlr. farbigen Illustrationen von Eberhard Bin-
der. 161 S., 3 Bl. Illustrierter Or.-Lwd. mit 
Schutzumschlag, illustrierte Vorsätze. € 15,- 

Schönes Exemplar. - Die Textfassung mit "kinderpsy-
chologischen Rücksichten" ("geringfügige Streichun-
gen" ... "die Orthographie wurde modernen Regeln 
angeglichen") stammt von Brigitte Lünser-Weigang, 
die auch das ursprünglich 1954 erschienene Nachwort 
von Erich Sielaff überarbeitet u. erweitert hat. 

27 (189875) – Wunderbare Reisen zu Wasser 
und Lande... des Freiherrn von Münchhausen. 
Mit dem Essay "Ein Freiherr in der Schmiede 
des Vulkan" von Rudolf Helmut Reschke. 
O.O.u.J. (Druck: Gütersloh, Mohn, ca. 1985). 
Gr.-8vo. Mit zahlreichen, teils ganzseitigen Il-
lustrationen von Eduard Prüssen. 190 S., 1 Bl. 
Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. € 10,- 

Schöner Druck in Rot u. Schwarz.  

28 (164583) – Wunderbare Reisen, Feldzüge 
und lustige Abenteuer des Freiherrn von 
Münchhausen in Russland... Hrsg. u. mit 
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Nachwort von Hans Marquardt. 7. Auflage. 
Berlin, Vlg. der Nation, 1986. Mit 20 Illustrati-
onen von Josef Hegenbarth. 86 S., 1 Bl. Or.-
Lwd. mit Schutzumschlag; dieser mit Randein-
rissen u. leicht fleckig. € 10,- 

29 (187144) – Wunderbare Reisen zu Wasser 
und Lande. Frankfurt, Büchergilde Gutenberg, 
1994. 4to. Mit zahlreichen, teils farbigen Illust-
rationen von Bernhard Jäger. 199 S. Or.-Lwd. 
mit Schutzumschlag; dieser mit minimalen Ge-
brauchsspuren. € 12,- 

 

30 (107034) Des Freiherrn von Münchhausen 
wunderbare Reisen und Abenteuer. (Vorwort 
von W. Klauser). Zürich, Büchergilde Guten-
berg, 1954. Mit zahlr. Illustrationen von Gusta-
ve Doré. 188 S., 4 Bl. Illustrierter Or.-Pp.; Ka-
pitale u. Ecken leicht bestoßen. € 15,- 

31 (148901) Eigl, Kurt. Till Eulenspiegel, 
Münchhausen, Die Schildbürger. Neu gestaltet 
sowie mit einem Nachwort und Erläuterungen 
versehen. Dietikon-Zürich, Stocker-Schmid, 
o.J. (ca. 1960). Mit Illustrationen von Ernst 
Schrom. 202 S., 1 Bl. Or.-Lwd. mit Schutzum-
schlag; kl. Randbeschädigungen. € 6,- 

32 (86972) Grieser, Dietmar. Piroschka, 
Sorbas & Co. Schicksale der Weltliteratur. 
München, Langen Müller, 1978. Mit Tafelabb. 
243 S. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. € 7,- 

Auf Spurensuche nach den Vorbildern von literari-
schen Figuren: Scholem Alejchems Milchmann, 
Porgy und Bess, Effi Briest, Münchhausen, Don Ca-
millo, Alexis Sorbas u.a. 

33 (152967) Guggenmos, Josef. Hausbuch 
deutscher Sagen und Schwänke. Wien, 
Ueberreuter, 1972. Mit zahlreichen Illustratio-
nen von Hans Arnold. 423 S., 4 Bl. Or.-Pp. mit 
Schutzumschlag. € 12,- 

Die Schildbürger. - Till Eulenspiegel. - Rübezahl. - 
Die lustigen Abenteuer des Freiherrn von Münchhau-
sen. Wunderbare Reisen zu Lande / Seeabenteuer. - 
Die Abenteuer der sieben Schwaben. 

34 (101831) Hoffmann, Franz. Des Freiherrn 
von Münchhausen Reisen und Abenteuer. Nach 
G. A. Bürger für die Jugend bearbeitet. 11. Auf-
lage. Stuttgart, Thienemann, ca. 1925. Mit 8 ge-
tönten Tafeln u. 32 Illustrationen von Rolf 
Winkler. 145 S., 1 Bl. Farbiger Or.-Pp.; gering 
fleckig. € 10,- 

Papier gleichmäßig gebräunt. 

 

35 (144011) Immermann, Karl. Münchhau-
sen. Eine Geschichte in Arabesken. Nachwort 
von Jakob Wassermann. Berlin, Deutsche 
Buch-Gemeinschaft, ca. 1933. 967 (recte 965) 
S., 2 Bl. Or.-Hldr.; minimal berieben. € 14,- 

Dünndruckausgabe, eine Übernahme aus der 
"Epikon"-Reihe des List Verlags (lediglich der Titel 
u. 1 Bl. Verlagswerbung wurden ausgetauscht, der 
Einband wohl der Originaleinband des List Verlags). - 
Titel mit zeitgenössischem privaten Besitzeintrag, 
sonst gutes Exemplar. 

37 (110407) Kaeser, Hildegard J(ohanna). 
Der Zauberspiegel. Ein Buch für wißbegierige 
Knaben und Mädchen. Zürich, Orell Füssli, 
1939. Mit 61 Illustrationen von Kurt Lange. 249 
S., 3 Bl. Farbiger Or.-Hlwd.; etw. gelockert, 
Kanten beschabt, Schnitt leicht braunfleckig.
 € 12,- 

Quasi ein Vorläufer der "Kinder-Uni", in dem Fragen 
aus allen erdenklichen Bereichen beantwortet werden 
u.a., was ein Schamane ist, warum der Esel so was-
serscheu ist, wie eine Zeitlupen-Aufnahme entsteht, 
was Phrenologie ist, ob Münchhausen wirklich gelebt 
hat, wie die Massai Löwen jagen, wer Kaspar Hauser 
war etc. - Hübsch illustriert. 

38 (185796) Kästner, Erich. Des Freiherrn von 
Münchhausen wunderbare Reisen und Aben-
teuer zu Wasser und zu Lande. 62. Tsd. Wien, 
Ueberreuter, 1965. 4to. Mit 10 (1 doppelblatt-
großen) Farbtafeln u. zahlreichen s/w Illustrati-
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onen von Walter Trier. 46 S., 1 Bl. Farbiger 
Or.-Pp. - Gutes Exemplar. € 20,- 

39 (156795) Das Kunstwerk. Jahrgang 1, Heft 
12. Baden-Baden, Klein, 1946/47. Kl.-4to. Mit 
zahlreichen, teils farbigen Abb. 59 S., 6 Bl. Il-
lustr. Or.-Kart. € 5,- 

Elisabeth von Witzleben. Geträumte Architektur. - 
Kurt Gerstenberg. Otto Herbig. - Alfred Döblin. Fotos 
ohne Unterschrift. - Kurt Martin. Die 
Vermeerfälschungen des Jan van Megeren. - Münch-
hausen. Alte und neue Zeichnungen. - Ida Kerkovius. 
Adolf Hoelzel u.a. - Papier etwas gebräunt. 

40 (144529) Lentz, Herbert. Münchhausen, 
der Lügenbaron. Ein Bilderbuch. Oldenburg, 
Stalling, 1982. Fol. Durchgehend farbig illus-
triert. 14 Bl. Or.-Pp. € 12,- 

Schönes Exemplar. 

 

41 (38426) Lügengeschichten. Aus alter und 
neuer Zeit. Gesammelt von C. Narciss. Stutt-
gart, Europ. Buchklub, ca. 1970. Mit zahlr. Il-
lustrationen von Kurt Halbritter. 319 S. Or.-
Lwd. € 8,- 

Geschichten aus dem Erzählschatz verschiedener 
Völker, aber auch nach Schriftstellern wie Rabelais, 
Swift, Hebel, Wilhelm Busch u. über Münchhausen. - 
Vortitel ordentlich entfernt. 

42 (182410) Münchhausen, Johann Freiherr. 
Münchhausen ist auferstanden. Auszüge aus 

den Tagebüchern (Auf dem Umschlagdeckel: 
Reise-Erlebnisse). Eigentum der Charlotte Frei-
frau Münchhausen, geb. Cederström. Savona, 
Riviera Italia 1912. O.O.u.J. (1912). Mit zahl-
reichen, teils fast ganzseitigen Illustrationen 
von J. v. Kulas. 272 S., 2 Bl. Illustrierter Or.-
Umschlag; Kanten etwas bestoßen, oberes Ka-
pital eingerissen. € 25,- 

Schweizer, Münchhausen (gibt Fritsche u. Schmidt in 
Leipzig als Verlag an) u. S. 215f: "Es sind heitere Er-
innerungen des Erzählers, der etwa von 1838 bis 1912 
lebte. ... Bei der Verachtung aller Regeln der Inter-
punktion, des Satzbaues, der Grammatik, des Stils 
allgemein, darf das Buch kaum Anspruch auf höhe-
ren, literarischen Wert erheben, aber es ist unterhal-
tend und lustig..." (und hübsch illustriert). Das Titel-
blatt trägt einen Stempel "Vom Manuscript gedruck. 
Selbstverlag des Verfassers Freiherr Münchhausen, 
Konstanz, Gottliebenstr. 32a"). - Der Umschlag war 
wohl nur als Interimseinband gedacht; Fadenheftung 
deshalb nur sehr locker, Doppelblätter tlw. lose u. 
Ränder nicht beschnitten. 

 

43 (184357) Raspe, E. Prikajutschenija 
Mjunchausena (kyrillisch). Übers. von K. Z. 
Zukowski. (Moskau), Malysch, 1971. 4to. Mit 
zahlreichen, teils ganzseitigen farbigen Illustra-
tionen von M. Skobelewa u. A. Eliseewa. 82 S., 
3 Bl. Or.-Lwd. mit Goldprägung; leicht fleckig 
u. etwas berieben, Kapitale u. Ecken etwas 
fransig. € 30,- 
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Russische Münchhausen-Ausgabe mit aquarellartigen 
Illustrationen. - Vor allem im Unterrand etwas finger-
fleckig. 

44 (80476) Reisen und Abenteuer des Frei-
herrn von Münchhausen. Für die liebe Jugend 
bearbeitet von F. D. Mund (von Pochhammer). 
7. Auflage. Stuttgart, Loewe, ca. 1900. Mit 19 
teils ganzseitigen Illustrationen in Holzstich von 
F. Bergen. 2 Bl., 100 S. Illustrierter Or.-Pp. 
(Ritt auf der Kanonenkugel). - Papier gebräunt.
 € 15,- 

45 (86300) Schweizer, Werner R. Münchhau-
sen und Münchhausiaden. Werden und Schick-
sale einer deutsch-englischen Burleske. Bern, 
Francke, 1969. Mit 20 Abb. im Text u. auf 6 
Tafeln. 420 S. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag.
 € 50,- 

Ausführliche Analyse der verschiedenen Ausgaben 
des Münchhausen (Münchhausiaden, in England u. 
Amerika, G. A. Bürgers "Münchhausen" und seine 
Ableger, in Versen, Johann Peter Lyser, Von Immer-
mann bis Treichlingen, Münchhausen als Spiel und 
Spielzeug, in der Illustration, im Film) u. Bibliogra-
phie. 

46 (128766) Sikorski, Ernst. Neue Flausen von 
Münchhausen. Hannover, Sponholtz, 1947. Mit 
Illustrationen von Rudolf Riege. 115 S. Or.-
Kart. mit illustr. Umschlag; dieser an den Kan-
ten leicht berieben. € 9,- 

Papier etw. gebräunt. 

47 (180289) Watzlawick, Paul. Münchhausen's 
Pigtail or Psychotherapy & "Reality". Essays 
and Lectures. New York, Norton, 1990. Mit ei-
nigen Abbildungen. 286 S. Or.-Hlwd. mit 
Schutzumschlag. - Vorwort mit Bleistiftunter-
streichungen. € 14,- 

48 (130159) Weißwerwas & Allerleiwo. 
Münchhausens Lug- und Truggeschichten. Zu-
sammengestellt von Wilfried Schoeller. Mün-
chen, Hanser, 1983. Mit Abbildungen. 46 S., 1 
Bl. Or.-Kart. € 4,- 

Hübsche kleine Werbegabe mit 4 entlegenen Münch-
hausen-Geschichten; die Illustrationen stammen aus 
anderen Ausgaben. 

49 (91366) Weserbergland. Merian-Heft. 
Jahrgang 6, Nr. 11. Hamburg, Hoffmann u. 
Campe, 1953. Gr.-8vo. Mit zahlreichen Abbil-
dungen. 96 S. Or.-Umschlag; etw. beschabt, 
Kapitale u. Ecken unauffällig mit Tesafilm ver-
stärkt. € 8,- 

Ein frühes Merian-Heft, noch mit Papierumschlag. - 
Beiträge von Norbert Jacques, Georg Grabenhorst, 
Agnes Miegel, Carl Haensel ("Wie ich Münchhausen 
leibhaftig sah"), Richard Gerlach u.a. 

50 (65894) Wunderbare Reisen zu Wasser 
und zu Lande und lustige Abenteuer des Frei-
herrn von Münchhausen. Herausgegeben von C. 
W. Schmidt. Berlin, Deutsche Buchvertriebs- 
und Verlagsgesellschaft, ca. 1940. Mit 50 Abb. 
nach Holzschnitten von Willibald Cornelius. 
247 S. Farbiger Or.-Pp. (Walter Wellenstein); 
tlw. gebräunt u. mit kl. Beschabungen. € 12,- 

In Text u. Bild umfangreicher als die Neuauflage im 
Vollmer Verlag. Mit Texten von Bürger, J. von Kü-
per, Henning Küper u. der "Jugendgeschichte von ihm 
selbst aufgeschrieben..." - Papier etw. gebräunt. 

51 (154525) – zu Wasser und zu Lande und lus-
tige Abenteuer des Freiherrn von Münchhausen. 
Hrsg. von C. W. Schmidt. Wiesbaden, Vollmer, 
ca. 1970. Mit 40 Abbildungen nach Holzschnit-
ten von Willibald Cornelius. 194 S., 1 Bl. Or.-
Lwd. mit Schutzumschlag; dieser mit kl. Rand-
einrissen. € 8,- 

Texte von Bürger, J. von Küper, Henning Küper u.a. 

 


